

# 法治为民护航 幸福瀚海明珠

“我们通常是在派出所民警的带领下开展走访活动,比如宣传反诈防骗及各类安全防范常识、上门调解家庭邻里矛盾等,老百姓需要什么我们就做什么。”作为“昆仑义警”的一分子,今年42岁的张志虎每天忙碌着,并乐此不疲。张志虎说,能够参与到城市治理中,尽自己的一份力传播正能量,体现自身价值,就是自己的初心。

从群众中来,到群众中去;解决群众烦心事,做群众的“知心人”……“昆仑义警”作为一支群防群治队伍,协助民警开展治安巡防、隐患排查、警民联络和纠纷调解等工作,为地区平安建设发挥了重要作用。

## “昆仑义警”为民护航

2023年3月16日17时35分,一个报警电话牵动了格尔木市公安局辅警的心:“警察同志,我的家人三天前从家中出发,途经格尔木市前往可可西里,有自杀倾向,现在电话关机联系不上,请求你们的帮助!”

面对可可西里地处高原无人区,搜救面积大、气候变幻莫测等现实情况,西藏路派出所发动熟悉地区情况的“昆仑义警”队员第一时间赴109国道沿线展开前期搜寻。三月的可可西里,黄沙漫漫,寒风刺骨,在一线民警与“昆仑义警”通力合作下,驱车1800公里,搜索近6000平方公里,经过4天3夜的不懈努力,最终在可可西里某腹地找到失踪人员,避免了悲剧的发生。

自2022年7月1日格尔木组建“昆仑义警”群防群治队伍以来,这支由人大代表、退伍军人、企业职工、出租车司机、社会从业人员等组成的志愿队伍,大幅提升了格尔木市的群防群控水平。如今在格尔木的大街小巷,随处可见身着“昆仑义警”马甲的队员。

格尔木市公安局有关负责人介绍,目前全市共有1100余名“昆仑义警”队员,他们的身影时常活跃在矛盾纠纷排查化解、扫黑除恶、预防电信网络诈骗等巡查中,为实现警民联动、提升社会治理能力水平增添了活力。

## 让社会治理更“智慧”

践行新时代“枫桥经验”,是在任何时候



都把群众的事放在心上,摆在第一位。

去年10月,河西人民法庭受理了一起因土地承包引起的纠纷案。两名被告2021年从原告处承包11.33公顷土地种植枸杞,双方签订了一份耕地承包合同,约定承包期限为5年。后原告按约将地承包给了两名被告,但两名被告仅支付了部分承包费,原告多次催要剩余的承包费无果后,诉至格尔木市河西人民法庭。

10月正值枸杞采摘季节,承办法官考虑到当事人忙于采摘枸杞,且枸杞种植地距离法庭较远,为了尽快解决矛盾纠纷,减少当事人诉累,便前往枸杞种植地展开调解。承办法官从双方当事人的切身利益出发,多角度向他们分析利害关系,通过释法明理,最终双方当事人达成一致调解意见,一起矛

盾纠纷在枸杞种植地里圆满化解。

这次调解是河西人民法庭妥善审理“三农”纠纷的一个缩影,也是格尔木市人民法院发挥“小法庭”作用,深化“一法庭一品牌”创建的生动实践。格尔木市先后打造立足服务乡村振兴的“农信鸟”、河西人民法庭和多元化商事纠纷的“商信鸟”、海东人民法庭,将“和为贵”“和为美”等“和合”文化融入纠纷化解的诉源,对接“八和”品牌调解室、“刮碗子”调解室等,为打造“枫桥经验”格尔木集群注入活力。

格尔木立足预防、调解、法治、基层,努力做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,努力为全省提供基层社会治理的“格尔木方案”“格尔木智慧”。

(特约记者 马振东)

## 当好“金牌店小二” 服务就业创业

本报讯(特约记者 吴婷婷)德令哈市以打造“金牌店小二”就业创业服务党建品牌为抓手,全面落实落细就业创业优惠政策,多措并举全力推进高质量充分就业,牢牢稳住民生基本盘。

成立了“金牌店小二”服务队伍,形成“金牌店小二送岗位”“金牌店小二送政策”“金牌店小二送培训”和直播带岗“3+1”服务模式,做好就业服务。采取12376工作措施,为新落地及重点企业量身定制招工计划,线下开展百日千万网络招聘、“金秋招聘月”等公共就业服务专项活动,线上在“金牌店小二”就业创业服务平台发布企业招聘视频,提供5746个就业岗位,为企业解决用工800余人。

完善高校毕业生实名制登记就业信息台账,确保高校毕业生高质量就业,协调援青资金2.51万元,将青海柴达木职业技术学院27名高校学生免费输送到杭州市“实习+就业”。建立了一支业务素质硬、服务水平高、凝聚力强的就业服务队伍,对全市农牧区劳动力、在册脱贫人口等提供“两项培训”和“四送”服务活动,促进农牧区劳动力就业增收。

采用“长短结合”“线上线下”“田间地头”等组织形式,开展“订单式”“项目式”“菜单式”等N个培训工种职业技能培训服务,开展农牧民职业技能培训和企业职工职业能力提升培训,为企业稳定发展提供人才支撑。举办“乐居德令哈·创享大未来”创新创业大赛等,有效激励和引导更多劳动者积极创业。另外,积极搭建省内高校、职业院校和本市企业招才引智交流合作平台,打通高校毕业生就业和企业招聘双向交流渠道,为德令哈市产业提档升级提供强有力的人才支撑。

## 昆仑山750千伏输变电工程建成投运



本报讯(记者 啸宇)来自省发展改革委的消息,近日,昆仑山750千伏输变电工程正式投产运行,青海新能源高水平消纳和电力安全保障再添“新引擎”。

昆仑山750千伏输变电工程位于青海

省海西蒙古族藏族自治州,是青海首批“沙戈荒”大基地配套工程之一,也是青海构建新型电力系统省级示范区、推动能源清洁低碳转型的重要工程。该工程于2022年11月底开工建设,工程本期建设2台210万千瓦

安主变压器,建设750千伏线路2条连接至柴达木换流站,建设330千伏线路5条紧密连接周边新能源汇集站和主电网变电站。工程投运后将接入光伏发电超过400万千瓦,每年可促进青海海西地区清洁能源消纳近60亿千瓦时,相当于节约标准煤消耗约208万吨,减排二氧化碳约576万吨。

项目开建以来,省能源部门全面贯彻落实省委、省政府关于加快推进电网节点性重大项目建设的重要指示精神,协调国网青海省电力公司全力推动项目建设。此前,国网青海超高压公司输电专业人员分批次对750千伏昆仑山—柴达木双回路输电线路进行了精细化验收,通过验收进一步提升测量精度,并解决了无网络信号区无法正常作业难题。

据悉,省能源部门和海西相关单位将继续全面贯彻落实省委、省政府工作部署,加强重点电网工程建设管理,为推动我省打造国家清洁能源产业高地、助推国家实现“碳达峰、碳中和”目标贡献力量。

## 海西第一产业增加值 预计突破50亿元大关

本报讯(通讯员 海西宣)2023年,海西州以打造绿色有机农畜产品输出地为核心,农牧业各项工作成效显著,全州第一产业增加值预计突破50亿元大关,农村居民人均可支配收入预计突破2万元大关。

海西州地处青藏高原腹地,州域主体是素有中国“聚宝盆”美誉的柴达木盆地,区域面积30.09万平方公里,是中国重要的能源和矿产资源富集区之一,也是中国西部地区重要的防风固沙生态功能区。

为解决农畜产品惜售滞销、农牧民增收乏力等问题,海西州全面落实中央和省级财政草原生态保护补助奖励资金、耕地地力保护补贴资金、一次性种粮补贴3.91亿元的基础上,州县两级财政积极筹措落实耕地地力保护补贴资金4010万元、藜麦种植补贴1200万元、种植养殖业补贴和防灾保畜应急饲草储备资金8055.49万元,全方位支持绿色有机农畜产品输出地建设。

海西州开展盐碱地改良综合配套技术示范推广及综合开发利用试点,格尔木采用“洗盐+滴灌”方式选育耐盐碱作物,种植139亩油菜取得良好效果;德令哈采用“打井取水+漫灌洗盐”方式,对2000份燕麦品种开展耐盐碱品种筛选,出苗率达20%。德令哈建立科研示范基地2处,试验基地200亩、示范基地2万亩,推广种植燕麦、苜蓿等耐盐碱饲草4.5万亩,盐碱荒漠地区饲草产业发展实现新突破。

据行业统计,2023年海西州粮食、油菜、蔬菜、枸杞、饲草产量分别达到17.2万吨、1.28万吨、6.24万吨、9.05万吨、12.5万吨,同比增长8.2%、2.7%、16.6%、3.7%、14.7%。全州牛羊分别出栏11.75万头、166.75万只,农牧业综合生产能力不断提升。

## 高效规范政务服务便民利民

本报讯(特约记者 赵伟伟 李淑娟 青普力)把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。海西州以深化“放管服”改革为主线,推进政务服务标准化、规范化、便利化,聚焦“网上办”“一窗办”“掌上办”“舒心办”,营造高效、规范、务实、便民的政务服务环境,以办好民生实事彰显主题教育实效,持续提升群众的满意度和获得感。

走进海西州政务服务中心,自助办税、医保自助办理、出入境自助照相等多功能24小时自助服务区映入眼帘。同时,大厅内部摆放了很多书籍,便于群众排队等候时翻阅,“老年人服务岗”“一对一帮办服务”更是方便了前来办事的市民群众。

“现在来办一些事情确实方便了,有些

不明白的业务还有专人解答并帮助办理,很贴心。”德令哈市民邢贵萍深有感触地说。

据介绍,目前海西州全州各级政务服务中心进驻行政许可事项网上可办率92.68%,公共服务事项网上可办率93.64%,州本级进驻行政许可事项网上可办率为92.85%,公共服务网上可办率为96.58%。

群众事,无小事。海西州政务服务监督管理局以企业和群众高效快捷办成“一件事”为出发点,推行“一事通办”套餐服务,实行“一次告知、一表申请、一窗受理、限时办结”,聚焦企业开办、员工录用、灵活就业、公积金提取等高频业务,设置“一件事一次办”专窗,梳理“一件

事”套餐服务事项14项。

“小窗口”连着“大民生”。海西州针对市民在办事过程中可能遇到的“疑难杂症”开辟专门渠道,设置“办不成事”反映窗口,对接办事人员与相关业务部门及时取得联系,提升沟通效率,促进各部门优化改进办事流程。积极推行“窗口首席事务代表”制度,推动政务大厅部门业务实时响应、当场办理。

“在提升基层政务服务水平、优化营商环境、不断增强企业和群众获得感方面持续发力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,更好更强烈地为全州经济社会发展提供坚强的政务服务保障。”海西州政务服务监督管理局有关负责人表示。